

2024年7月18日 星期四 今日8版 总第2120期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

这个检察院观护帮教过的孩子，再犯罪率为零 ——大武口区检察院“蓝小武”未检品牌守护“少年的你”

本报记者 张建兴 王潇翊 李娜



高质效检察履职

“我们的未成年人检察品牌取名为‘蓝小武’，‘蓝’为检察蓝；‘小’同‘未’，指未成年人；‘武’取自大武口，体现未检用心、用情、用爱守护未成年人的功能定位。”7月17日，石嘴山市大武口区检察院未成年人检察部门负责人贾半华告诉记者。

“蓝小武”驿站延伸检察温度

2024年5月14日，大武口区检察院“蓝小武”未检工作室整合基层治理力量，联合朝阳街道成立未成年人临时照料点——“蓝小武”驿站，楠楠（化名）是首位入住者。

2023年11月，楠楠因琐事与同学发生矛盾，年轻气盛、不懂如何调整情绪的他挥拳将同学鼻骨打伤。案发后，楠楠认识到自己的错误，主动到公安机关接受讯问，并赔偿同学全部经济损失，取得了对方的谅解。办案检察官考虑到楠楠案发时系未成年人、在校学生，对其拟作出不起诉处理。上午签署认罪认罚具结书后，拟在下午宣布不起诉决定，中午楠楠去哪，为了不让楠楠往返奔波，大武口区检察院安排他在“蓝小武”驿站休息。

据了解，“蓝小武”驿站是包括住宿、社区食堂、图书室、社会工作服务站等功能区的未



今年2月，石嘴山市阳光社会组织服务中心联合大武口区检察院，为涉罪未成年人开展“送你一朵小红花”青少年职业规划小组活动。
受访单位供图

成年人保护关爱空间，24小时在岗服务。

在“蓝小武”驿站，检察官与楠楠多次沟通，发现楠楠案发后变得敏感内向，因长时间没有得到父母的关心关爱，他变得不愿与

人接触和交流。检察官对楠楠说：“心情烦闷时，可以多听听音乐。自己解决不了的事，可以去找老师，不能用武力来解决问题。”楠楠重重地点了点头。

“没有不好的孩子，只有没有感受到爱的孩子。没有不想变好的孩子，只有没找到力量的孩子。希望‘蓝小武’驿站能帮到孩子。”检察官说。

为爱发令，合力守护每一棵幼苗

一份检察建议书，敲响了警钟。

2023年5月的一天深夜，王某伙同未成年的小虎（化名）窜至平罗县某小区，通过“拉车门”的方式，从一辆车上盗窃了2000元现金。大武口区检察院在办案中发现，小虎案发后在平罗县一家酒吧打工，且在工作间隙在酒吧饮酒，而这家酒吧的老板是小虎母亲的同学，早前就知道小虎是未成年人。

根据我国未成年人保护法的相关规定，任何组织或者个人不得招用未满16周岁的未成年人。”办案检察官告诉记者，小虎打工的酒吧雇用未成年人的行为明显违反了法律规定。

2024年4月2日，大武口区检察院向相关单位发出检察建议书，建议相关单位加强监督管理，通过专项整治、联合执法等，对辖区娱乐场所违规雇用未成年人从业等问题进行监督检查，对问题严重的单位、个人加大惩处力度，提高违法、违规成本，加强未成年人保护工作。同时，加强宣传引导，开展线上线下宣传，提高用人单位的法律意识和社会责任感。（下转02版）

促进公平正义 增进人民福祉
——从公正司法看新时代改革开放



检律论辩赛现场。

本报讯（记者 王潇翊 郑芳芳 实习生王熙梁）7月17日，2024年宁夏回族自治区检察官与律师论辩赛复赛在自治区人民检察院

全区检察官与律师论辩赛精彩上演

开赛。此次论辩赛由自治区检察院、自治区司法厅、宁夏律师协会联合举办，旨在持续推进推动法律职业共同体建设，构建良性互动的新型检律关系，不断提升公诉人、律师的专业水平，展示宁夏检察官、律师的良好风采。经过初赛角逐，共有10支队伍进入此次复赛。

此次论辩赛采取对抗论辩形式，通过赛前抽签，确定辩题和参赛顺序。来自检察机关、律师行业的10支队伍30名选手，聚焦辩题争议焦点，紧扣法理依据，围绕罪与非罪、此罪与彼罪等核心问题，在开篇立论、自由辩论、总结陈词3个阶段，分别发表控辩双方

意见，在经引据典、旁征博引、有驳有立的激烈交锋中，竞争决赛名额。

“法不能向不法让步”“只有把握实质法理关系，拨云见日，方能刺破犯罪分子的面纱，让法律彰显正义之光”……赛场上金句连连，控辩双方围绕辩题，从法、理、情多维度展开激烈辩论，让理越辩越明，让法越理越清，令现场观众深受感染，赢得阵阵掌声。

“开篇立论妙语连珠、逻辑清晰，自由辩论攻防有序、步步紧逼，总结陈词简练精辟、直击要点，选手们字句铿锵，充分展现了扎实的业务功底、严密的逻辑思维、良好的精

神面貌，为大家呈现了一场思想与语言相交锋、法理与情理相交融的法律思辨盛宴，激励新时代法律人更好担当维护公平正义的责任和使命。”观看论辩赛的检察人员表示。

赛后，评委代表从论点分析、论辩技巧、礼仪风度、语言表达、时间利用、场面把控等方面对参赛选手作出精彩点评，并围绕破题与驳论、论辩技巧、语言表达、形象和逻辑思维能力等方面提出中肯的意见建议。

经过激烈比拼，银川、吴忠、固原3支检察官代表队，石嘴山、固原、中卫3支律师代表队最终脱颖而出，入围决赛。

“坚持全面依法治国，在法治轨道上深化改革、推进中国式现代化，做到改革和法治相统一，重大改革于法有据、及时把改革成果上升为法律制度。”这是进一步全面深化改革必须贯彻的原则之一。

“公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线。”

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持全面依法治国，以深化司法体制改革为牵引，以落实司法责任制为抓手，推进公正司法取得新成效，为改革发展稳定营造良好法治环境，不断满足人民群众对公平正义的更高需求。

保障和服务改革发展，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家

“必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。”

新时代以来，司法机关坚持为大局服务、为人民司法，为全面深化改革提供了有力法治保障，确保改革有序推进。

着力营造法治化营商环境——

习近平总书记指出：“法治是最好的营商环境。”

两份意见，释放稳预期、强信心的积极信号：最高法制定优化法治环境促进民营经济发展壮大27条意见，最高检制定推动民营经济经济发展壮大23条检察意见，持续优化民营经济发展法治环境。

一组数据，记录司法机关优化营商环境的坚实步伐：2023年，人民法院推动清理拖欠中小企业账款，执行到位金额187.8亿元；检察机关深化涉案企业合规改革，办理相关案件3866件。

把依法平等保护原则融入司法政策、落到个案办理；依法保护民营企业产权和企业家权益；持续清理涉企“挂案”，坚决纠正以刑事手段插手民事、经济纠纷……司法机关以法治的确定性助力提信心、稳预期、促发展。（下转07版）

让未成年人网络环境更清朗

马树娟

近日，中央网信办印发通知，决定在全国范围内部署开展为期两个月的“清朗·2024年暑期未成年人网络环境整治”专项行动。此次专项行动除了聚焦短视频直播平台、社交平台等常见的网络安全问题易发领域，还特别提出要关注儿童智能设备的使用安全问题。

每年暑期都是未成年人上网高峰时段，也是未成年人网络安全问题高发期。特别是近年来，随着儿童智能手表、早教机、学习机等智能设备逐渐走进孩子们的生活，相关的网络安全问题也愈演愈烈。从现实生活来看，一些商家在推出相关产品和服务时，并没有将未成年人当作需要格外爱护的群体，反而利用他们的好奇心和探索欲发掘新的商机。

比如，一些学习机厂商宣称家长可以“一键管控更安心”，以此取得家长的信赖，但实际上所谓的“家长管控模式”很容易被突破或绕开，学习机会在瞬间变成游戏机；一些儿童智能设备自带的App及合作的第三方App或通过跳转、弹窗等形式推广涉黄、涉赌软件，或提供相貌PK、运势测算等不适宜未成年人的功能；还有一些商家以积分排行、功能解锁、背景更新等为名，诱导未成年人过度消费……这些乱象不仅有违家长购买儿童智能设备的初衷，也对孩子们的健康成长造成不良影响。

事实上，我国法律对此的态度是非常明确的。无论是新修订的未成年人保护法创设“网络保护”专章，还是今年1月1日施行的《未成年人网络保护条例》就未成年人的网络保护问题作出细致规定，相关举措力求全方位保障未成年人的网络安全。中央网信办也连续多年开展“清朗”暑期未成年人网络环境整治专项行动。今年中央网信办在部署专项行动时，特别提到要关注儿童智能设备问题，这不仅是对监管痛点的精准把握，也是对商家的警示：网络空间，不应成为侵害未成年人权益的场所。

网络空间的清朗与否，直接关系到未成年人的健康成长。面对未成年人网络权益保护面临的新挑战、新问题，除了家长要加强对孩子的引导和监督外，监管部门也要与时俱进，密切关注网络侵权新动向，创新监管方式方法，提高监管针对性和有效性，这样才能让未成年人的网络环境更清朗，更好地呵护他们健康成长。

宁夏交警下乡搭台唱响“安全曲”

——08版



7月17日，自治区司法厅青年理论学习小组组织党员、团员赴宁东能源化工基地开展“牢记总书记嘱托感恩奋进遵规守纪团结实干”主题教育实践活动，图为学习小组成员在宁东会客厅参观学习。

本报通讯员 阮桂红 摄

“快、快、快！看黄金邮寄出去了吗”

——泾源公安紧急出动拦截金条包裹

本报通讯员 洪伟东

不方便给你们说。”小杨将自己的手机藏了起来，对民警说。

经过个多小时的寻找，民警在小杨家人的配合下找到手机。

通过查询，民警在小杨的手机中发现一条贷款3万元并提现成功的信息，问及贷款的用途，小杨始终保持沉默，拒绝回答民警的问题，其家人也表示对小杨贷款一事丝毫不知。

“小杨，你是不是遇到投资理财类诈骗了？”民警询问。

“我都说了没有，你们不要多管闲事了！”小杨显得极不耐烦。

“我是做投资生意，现在还没有赚到钱，

深受蛊惑，贷款买金条“做投资”

见此情景，民警将小杨带回派出所展开调查，但是小杨始终将自己“保护”起来，以沉默应对所有问题。

“小杨一直把自己的手机藏起来，会不会手机里面有什么猫腻？”民警推断。

经过小杨同意并解锁手机后，民警在其手机中看到一款聊天软件，通过查看聊天记录，民警发现，有人让小杨把钱换成黄金邮寄到指定地址。民警进一步查看时，发现部分聊天记录已被删除，询问小杨，小杨闭口不谈。（下转02版）

宁夏法院单独出版

办挂失 登公告

咨询电话：0951-6015975 扫微信就办妥

本报讯（通讯员 海平）近日，固原市公安局机关会同法院、检察院、林业和草原等部门分别在隆德县打石沟水库、西吉县张咀头水库开展中华蟾蜍增殖放流活动，20余名非法猎捕、掩饰隐瞒犯罪所得案当事人增殖放流的8000余只中华蟾蜍进入涉案地生态系统，助力六盘山地区生态环境修复。

近年来，固原市公安机关紧紧围绕生态文明建设目标任务，聚焦公安主责主业，充分发挥刑事打击职能作用，依法严厉打击破坏生态环境资源领域突出犯罪，以打击促进生态环境治理，服务保障高质量发展，助推生态固原建设。2022年以来，共破获非法狩猎、收售中华蟾蜍刑事案件30起，抓获犯罪嫌疑人59人，查获中华蟾蜍27000余只，收缴蟾酥2000余克，涉案价值1900余万元，有力打击震慑了非法狩猎、收售中华蟾蜍犯罪活动。

中华蟾蜍，俗称“癞蛤蟆”，系具有重要生态价值、科学价值、社会价值的国家“三有”野生动物，常年以蝗虫、蚊子、蝇蛆等为食，是农作物、牧草、森林害虫的天敌之一，天生喜湿、喜暗、喜暖，每年3月初至4月底，气温回升到8℃至10℃的时候，在河道、水库、湿地等地大量出现并开始繁衍产卵，蟾卵发育至成蟾需要近一年时间。其耳后皮肤腺体上分泌的乳白色液体加工制成的蟾酥为我国传统中药材，临床应用颇广，价值较高，六盘山地区的中华蟾蜍的蟾酥PH值可以达到8.0，蟾酥量相对较高，这也是大量外地不法分子到固原非法猎捕和收购中华蟾蜍的重要原因。

不法分子为牟取高额非法利益，利用中华蟾蜍昼伏夜出、喜湿习性，在每年3月至4月中旬蟾蜍繁衍产卵时期大肆非法猎捕，势必造成地区中华蟾蜍数量减少，影响农作物、牧草、森林资源生长，破坏区域生态平衡和生物多样性。（下转02版）

